

## 哪路“警察”，竟要收“案件侦办费”

◎阿维

杨大爷因为轻信网上“黄老板”想买收藏品的口头承诺，损失了好几万块钱，去派出所立案做完笔录后，心里也是懊悔。茶不思、饭不想，半个月去了好几次派出所询问案件的进展情况。几次得到的答复都是“案件正在侦办中”，杨大爷心里估摸着破案拿回钱希望不大，后来也就不再去问了，自我安慰说就当是花钱买了个教训吧。

过了两三个月，就在杨大爷快要忘了这回事的时候，有个叫张玲的人打来了电话：“您好，我是北京市公安部监管处的民警，我叫张玲。这边了解到，您之前在一家收藏品公司有过交易是吧？现在我们查证到这个公司卖的收藏品都是假的，这个贩卖假货的集团人员也已被我们抓获，后续追偿到的损失我们将会退还给您……”

杨大爷一听，有些惊讶：这件事过了这么久，居然破案了，一阵喜悦过后，吃过亏的他又谨慎地问了一句：“我之前在南通报的案，为什么是北京的警察来通知我领钱呢？”对方一听便熟练地解释道：“是这样的，我们看到了你在这个公司有消费记录，现在这个公司的人在北京被我们抓了，该案件目前正处在秘密侦查环节，现在打电话来进行核査。您不能将该案件情况透露给其他人，过两天会给您寄我的工作证件和领款通知单，请注意查收……”

过了两天，杨大爷果真收到了个快递来的文件袋，里面是一张工作证复印件和一张领款通知单。东西送到没多久，张玲就打来了电话：“您好，这边看到快递已经签收了，东西您都收到了吧？”

杨大爷翻了翻寄来的东西，工作证件、红头文件都有模有样的，便说：“对，都收到了，警官，那现在我被骗的钱要怎么领呢？”张玲继续说：“嗯，是这样的，破这个案件我们也花费了大量的人力物力，您先缴纳500元的案件侦破费，直接汇到我们这个6228××××1569安全账号上。等退款手续走完，这笔钱也一并退还给你……”

杨大爷拿着手里的文件看了又看，心想对方说的也有道理，便汇了过去。对方答复：“汇款收到了，因为需要返款的受害人比较多，您这两天耐心等待一下。”

等了两天，张玲打来电话跟杨大爷说：“手续正在走，现在需要缴纳1200元的个人所得税。”杨大爷听完照做了；一天后对方又说“返款手续到最后公证阶段了，需要缴纳2000元的公证费，这个费用交完以后，包括上次案件侦破费什么的都会一并打给您……”杨大爷也照做了。

又过了半个月，没有任何动静、没收到任何钱，杨大爷心里有些着急了，不会又遇到骗子了吧？于是来到了派出所问情况。接待的民警小李听完这个事儿，苦笑了一番：“哎，您怎么这么糊涂呀……这是假警察，您有什么问题应该第一时间来派出所问一问。”

杨大爷又做了一次笔录。

提醒老年朋友们：公安机关办案不会收取所谓的“案件侦办费”“公证费”等费用；公安机关不存在所谓的“安全账户”“验资账户”，也不会要求个人进行转钱操作；注意辨别自称警察者的身份，有任何疑点应及时拨打110或到就近的派出所进行咨询。

快乐地书益智健身  
◎李斌



一位老人手持一支一米多长的硕大“毛笔”，满地的狂草字体刚劲、俊秀（由于高温，字写出不久便因水分蒸发消失），引得过往晨练人驻足观看、点头赞叹——在濠东绿地，经常可以看到这位老人，拿着自制的“毛笔”，在地砖上双手左右开弓“挥毫泼墨”。这位老人便是86岁的史枫，他在此以水代墨写地书已有8年多时间。

史枫老人说，受家庭的影响，他自幼爱好书法，工作后也一直坚持练字。2004年从部队退休转业到南通生活，更是把大部分精力都放在练习书法上。

无论春夏秋冬，只要不下雨，史枫老人每天都会到此一书，已经坚持约8个年头了。他说，以前待在家写毛笔字，总感觉有些憋闷，后来看到有的老伙伴在外面地上书写，也跟着学，于是上街买了一个1米多长用来挂窗帘的横杆和一块海绵，将海绵修理成

毛笔头形状后，用胶带固定在横杆上，一支“毛笔”就做成了。再用水将毛笔蘸湿，开始时在自家的阳台上练，当自我感觉可以对外展示了，才敢出来在公共的地面上写。记得第一次露脸，还真有点儿不好意思，随着水平的提高和围观者称道的增多，自己的信心也增强了。

“写地书好啊，地当纸水作墨，对环境没污染，不仅陶冶情操，而且还能锻炼身体和记忆力。”史枫老人所写的文字绝大多数是唐诗宋词、名言警句。刚开始写时，他是把诗词写在纸片上，边看边写，写上几天，就背熟了。“现在我都能背几百首诗词了。”史枫老人说，写地书不仅练了书法，也锻炼了身体，一行字写下来，腰、腿、胳膊都得用上力气。“以前写几个字就得休息一会儿，现在我一口气可以写上几个小时，乐此不疲。”

## 如何帮助老人 戒除网瘾

◎甘贝贝

在这个全民上网的时代，网瘾不再是年轻人的专属。部分老年人前脚越过“数字鸿沟”，后脚便陷入“数字沉迷”，变成“银发低头族”，沉浸在各种手机App里，享受冲浪生活。过去，不少“上有老、下有小”的中年人最担心孩子沉迷网络，如今剧情反转，开始为年迈的“网瘾父母”担忧、犯愁。

上海交通大学等发布的《老年人手机使用报告》披露，互联网银发用户（即60岁及以上老年人）超过6000万，其中70.29%的老年人每天上网时长超过2小时，80%的老年人认为手机帮他们找到了更多朋友。移动内容平台趣头条等发布的《2020老年人互联网生活报告》显示，超过10万老年人日均在线超过10小时。

“网瘾老人”的出现并不让人意外，折射出部分老年人的孤独与无助。他们退出社会职场生活，闲暇时间突然增多，缺少子女和家人的陪伴，孤独感越来越强烈，如果兴趣爱好多，这部分老年人便将情感寄托在小小的手机上。

互联网是一把“双刃剑”，虽然可以帮助老年人迅速地了解社会热点、得到精神慰藉、生活变得便捷等，但是倘若老年人长时间沉迷网络，可能引发一系列不良影响。一方面，老年人刷手机久坐不动，易引发心脑血管疾病、颈椎病、眼部疾病等；另一方面，当前，能够真正从关爱老年人角度出发的电视内容和新媒体内容少之又少，银发内容市场出现了“劣币驱逐良币”的现象，即优质、科学的内容产出少，大量虚假广告、谣言等劣质信息在老年群体中广泛传播。相比年轻人，老年人更加缺乏对虚假信息的辨别能力，大数据的精准推送更易让他们陷入“信息茧房”，上当受骗。

推动形成老年人参与数字生活的良好环境，需要家庭、社会等多方面配合，共同推进。

“百善孝为先”，子女应给予老年人更多关爱。从了解父母入手，知道他们真正想要的是什么；学会鼓励与欣赏父母；多跟父母视频，节假日多抽空看望父母，并适当安排家庭旅行、家庭聚餐等活动，巩固家庭关系。

重视老年群体的精神需求和娱乐生活，社会应当有所作为。例如，社区和公益组织应该多组织一些有益的活动，充实老年人的晚年生活，让他们在身心愉悦的同时，慢慢戒掉网瘾。与此同时，老年人在身体条件允许的情况下，也应主动培养更多兴趣爱好，例如钓鱼、下棋、跳舞、唱歌、绘画、养花等，或者多出去走走，让生活变得丰富多彩。外面的世界变大了，手机里的世界也就变小了。

此外，整个互联网环境应该更加“护老”。相关部门应进一步切实强化网络平台源头治理，深入推进监督检查和行政执法，积极促进互联网产业和生态健康有序发展。例如鼓励新媒体重点推送优质银发内容，并且严加审查，避免劣质内容扩散传播；给予优质内容创作一定程度的政策激励和扶持，提高内容生产者的创作兴趣和动力，让真正优质的银发内容丰富老年人的精神生活。

晚晴周刊投稿邮箱：  
jhwbt10000@163.com